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1 Allgemeine Informationen 

1.1 Funktionsübersicht  

Das Meldeportal zum Ladesäulenregister der Bundesnetzagentur erlaubt die eigenständige Verwaltung von 

Anzeigen öffentlich zugänglicher Ladepunkte bei der Bundesnetzagentur (BNetzA). Betreiber registrieren sich 

unter der Angabe ihrer Stammdaten und können im Portal ihrer Pflicht zur Anzeige von Inbetriebnahmen, 

Außerbetriebnahmen und Betreiberwechseln für Ihre öffentlich zugänglichen Ladepunkte nachkommen. 

Angezeigte Daten können im Portal jederzeit korrigiert und angepasst werden.  

Die Bundesnetzagentur prüft eingegangene Anzeigen und bestätigt auf Basis der getätigten Angaben die 

Konformität mit den Anforderungen der Ladesäulenverordnung (LSV). Im Meldeportal wird dabei 

grundsätzlich zwischen Anzeigen und Ladeeinrichtungen unterschieden. Jede neue Anzeige einer 

Ladeeinrichtung behält solange den Status einer Anzeige, bis Sie durch die Bundesnetzagentur abschließend 

bearbeitet bzw. bestätigt wurde. Anzeigen können im Verlauf zurückgezogen oder abgeändert werden und 

werden nicht in das Ladesäulenregister bzw. die Veröffentlichungen der Bundesnetzagentur übernommen. 

Als Ladeeinrichtungen werden im Meldeportal abgeschlossene Anzeigen bezeichnet. Diese werden dem 

Ladesäulenregister der Bundesnetzagentur und nach Erreichen des angegebenen Inbetriebnahmedatums 

auch den Veröffentlichungen zum Ladesäulenregister hinzugefügt. 

Um die erfolgreiche Anzeige von öffentlich zugänglichen Ladepunkten gegenüber Dritten belegen zu können, 

lassen sich innerhalb des Portals Anzeigebestätigungen für Ladeeinrichtungen erstellen. Eine 

Anzeigebestätigung per E-Mail ist dagegen nicht vorgesehen. 

1.2 Kontotypen 

Im Meldeportal zum Ladesäulenregister sind grundsätzlich die Betreiber zu registrieren. Bei der Registrierung 

als Betreiber wird zwischen juristischen Personen und natürlichen Personen unterschieden. Zudem erlaubt 

das Meldeportal auch die Verwaltung der Ladepunktanzeigen über Dienstleistungsunternehmen. In diesen 

Fällen kann sich neben dem Betreiber auch sein Dienstleistungsunternehmen im Portal registrieren. Ein 

Dienstleister kann innerhalb des Portals die Verwaltung von mehreren Betreibern übernehmen, sofern diese 

ihm die entsprechende Freigabe zur Verwaltung erteilt haben. Die Verwaltung schließt alle in Kapitel 3 

Verwaltung von Ladepunktanzeigen beschriebenen Aktionen mit ein. Die in Kapitel 2 Fehler! Verweisquelle 

konnte nicht gefunden werden. beschriebenen Aktionen zur Kontoverwaltung sind von der Freigabe zur 

Verwaltung nicht umfasst. 

Insgesamt kann also bei der Registrierung zwischen drei Kontotypen gewählt werden: 

• Betreiber Unternehmen 

• Betreiber Privatperson 

• Dienstleister 

1.3 Systematik der Identifikatoren 

Im Meldeportal werden beim Anlegen neuer Nutzerkonten und Erstellen neuer Anzeigen von öffentlich 

zugänglichen Ladeeinrichtungen jeweils Identifikatoren vergeben.  Jedes Betreiber- und Dienstleisterkonto 
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verfügt im Meldeportal über einen eindeutigen Identifikator (Nutzer-ID), der aus dem Kürzel "BNA" und einer 

sechsstelligen Ziffernfolge zusammengesetzt ist (Beispiel: BNA012345). Dienstleisterkonten beginnen dabei 

stets mit der Ziffer "9". Diese Nutzer-ID ersetzen die vor Einführung des Meldeportals verwendeten 

vierstelligen Betreibernummern. Die Nutzer-ID lässt sich nach Login im Meldeportal der Kopfzeile 

entnehmen. 

 

Abbildung 1: Systematik der Identifikatoren - Nutzer-ID 

Anders als bisher, verfügt jede Ladeeinrichtung im Meldeportal über einen eindeutigen Identifikator 

(Ladeeinrichtungs-ID), die auch nach Betreiberwechseln und Außerbetriebnahmen bestehen bleibt. Die 

Identifikatoren für die Ladeeinrichtungen werden beim Absenden einer Ladepunktanzeige generiert.  Sie 

bestehen aus einer siebenstelligen Ziffernfolge (Beispiel: 1000001) und ersetzen die vor Einführung des 

Meldeportal verwendeten vierstelligen Ladeeinrichtungsnummern. Die Ladeeinrichtungs-ID können den 

Tabellenübersichten in den Bereichen Offene Anzeigen oder Meine Ladeeinrichtungen entnommen werden. 

1.4 Navigation im Portal 

Die Navigation im Meldeportal zum Ladesäulenregister erfolgt nach erfolgreicher Registrierung und 

erfolgtem Login über eine blaue Navigationsleiste am linken Rand des Bildschirms. Die folgende Abbildung 

zeigt die Startseite eines Betreibers nach dem Login in das Portal. 

 

Abbildung 2: Navigation im Portal – Startseite Meldeportal 
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Ausgewählte Funktionen lassen sich zusätzlich auch per Verlinkung über die orangen hervorgehobenen Texte 

in der Mitte des Bildschirms erreichen. Kontospezifische Einstellungen können über den Pfeil neben der 

Unternehmensbezeichnung im oberen rechten Bereich aufgerufen werden. 

1.5 Bereichsübersicht 

Das Meldeportal zum Ladesäulenregister bietet verschiedene Ansichten und Bereiche, über die Sie sich zum 

Stand Ihrer Ladepunktanzeigen und den im Portal gespeicherten Daten informieren können. Alle 

Tabellenübersichten bieten Filteroptionen unter der Überschriftenzeile der Tabellen. Die Textfilter zeigen 

standardmäßig nur Ergebnisse an, die mit dem eingegebenen Suchtext beginnen. Sollen auch Ergebnisse 

angezeigt werden, bei denen der Suchtext nicht zu Anfang steht, ist ein Sternchen (*) vor dem gewünschten 

Suchtext einzugeben.  

1.5.1 Aufgabenbereich 

Den Aufgabenbereich erreichen Sie über die Navigationsleiste unter Aufgaben. Die Verlinkung zum 

Aufgabenbereich zeigt Ihnen in Klammern zu jedem Zeitpunkt an, ob und zu wie vielen offenen Punkten im 

Zusammenhang mit Ihren Ladepunktanzeigen derzeit eine Aktion durch Sie erforderlich ist. Sie werden 

zudem wöchentlich über offene Punkte in Ihrem Aufgabenbereich per E-Mail informiert. Wie in der 

nachfolgenden Abbildung dargestellt, enthält der Aufgabenbereich drei Reiter, Aufgaben, Entwürfe und In 

Bearbeitung. 

 

Abbildung 3: Bereichsübersicht - Aufgabenbereich 

Im Reiter Aufgaben sind Einträge gelistet, die eine Aktion durch Sie als Nutzer erfordern. Beispiele dafür 

wären Rückfragen zu Ihren Ladepunktanzeigen seitens der Bundesnetzagentur oder von anderen Betreibern 

an Sie gemeldete Betreiberwechsel, die beantwortet werden müssen. 

Im Reiter Entwürfe finden Sie die für die spätere Bearbeitung zwischengespeicherten Ladepunktanzeigen. 
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Der Reiter In Bearbeitung enthält durch Sie angestoßene Aktionen, die auf eine Bearbeitung durch die 

Bundesnetzagentur oder einen anderen Nutzer warten, wie beispielsweise übermittelte Ladepunktanzeigen 

oder die Freigabe an einen Dienstleister. 

1.5.2 Offene Anzeigen 

Im Bereich Offene Anzeigen finden Sie eine tabellarische Übersicht über alle durch Sie getätigten Lade-

punktanzeigen, die noch nicht abschließend von der Bundesnetzagentur bearbeitet worden sind (siehe 

Abbildung 4).  Die Tabellenspalten enthalten die wichtigsten Informationen zu den Anzeigen, wie etwa den 

Standort, die Konformität mit den technischen Anforderungen und das Datum der letzten Änderung. Durch 

das Auswählen einzelner Listeneinträge erreichen Sie die Formularansicht, in der Sie weitere Informationen 

zu dem jeweiligen Listeneintrag finden und die Anzeigen zur erneuten Überarbeitung zurückziehen können. 

 

Abbildung 4: Bereichsübersicht - Offene Anzeigen 

1.5.3 Meine Ladeeinrichtungen 

Der Bereich Meine Ladeeinrichtungen enthält in einer tabellarischen Übersicht alle Anzeigen über 

Ladeeinrichtungen, die bereits durch die Bundesnetzagentur bestätigt wurden. Oberhalb der Tabelle finden 

Sie auf der linken Seite verschiedene Icons. Mit diesen können sich für ausgewählte Ladeeinrichtungen 

weitere Aktionen initiieren lassen, wie etwa Außerbetriebnahmen oder Betreiberwechsel (siehe Kapitel 3 

Verwaltung von Ladepunktanzeigen). Die gewünschten Ladeeinrichtungen können dabei durch das Setzen 

von Häkchen in der ersten Spalte ausgewählt werden. Auf der rechten Seite oberhalb der Tabelle finden Sie 

zudem Quickfilter. Mit diesen können Sie nach dem Status der Veröffentlichbarkeit filtern und die als außer 

Betrieb gemeldeten Ladeeinrichtungen auffinden. Durch das Auswählen einzelner Listeneinträge erreichen 

Sie die Formularansicht der jeweiligen Ladeeinrichtung. 

 

Abbildung 5: Bereichsübersicht - Meine Ladeeinrichtungen 

1.5.4 Formularansicht 

Die Formularansicht wird durch die Auswahl einzelner Einträge in den Tabellen Meine Ladeeinrichtungen 

oder Offene Anzeigen erreicht. Für offene Anzeigen enthält die Formularansicht dabei lediglich das 
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ausgefüllte Formular. Für bereits bestätigte Ladeeinrichtungen im Bereich Meine Ladeeinrichtungen sind in 

der Formularansicht weitere Informationen und Funktionen auffindbar. Für solche Ladeeinrichtungen 

enthält die Formularansicht daher einen Navigationsbereich (siehe Abbildung 6). 

 

Abbildung 6: Bereichsübersicht - Formularansicht 

Neben dem ausgefüllten Formular finden sich hier noch eine Übersichtsseite und ein Bereich zur Meldung 

von Änderungen für die ausgewählte Ladeeinrichtung.    

Die Übersichtsseite enthält zum einen eine Tabelle mit einer Zusammenfassung der wichtigsten Status der 

Ladeeinrichtungsanzeige. Diese geben Auskunft über die Konformität sowie den Betriebsstatus. Unterhalb der 

Tabelle befindet sich die Verlaufshistorie der Ladeeinrichtung. Diese enthält für jeden Verwaltungsprozess 

einen Eintrag mit dem Datum und dem ausführenden Benutzer. Der unterste Eintrag enthält hierbei stets das 

ursprüngliche Anzeigedatum der Ladeeinrichtung. 

 

Abbildung 7: Bereichsübersicht - Verlaufshistorie  

Im Bereich Änderung melden lassen sich Daten- oder Statusanpassungen zur ausgewählten Ladeeinrichtung 

anzeigen. Die einzelnen Prozesse sind in Kapitel 3 Verwaltung von Ladepunktanzeigen näher beschrieben. 

Anpassungen, die für zukünftige Zeiträume eingegeben werden, werden unter Ihre aktuellen/geplanten 

Aktionen abgespeichert (siehe Abbildung 8) und mit Erreichen des ausgewählten Zeitpunktes umgesetzt. 
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Abbildung 8: Bereichsübersicht - Änderung melden 

1.5.5 Historie 

In der Historie werden alle relevanten Aktionen protokolliert, die im Zusammenhang mit Ihren Lade-

punktanzeigen stehen. Beispiele dafür sind die in Kapitel 3 Verwaltung von Ladepunktanzeigen 

beschriebenen Aktionen. Jede Aktion wird mit Datum und dem ausführenden Benutzerkonto protokolliert. 

Auch das Anzeigedatum der im Meldeportal angezeigten Ladeeinrichtungen lässt sich dadurch hier ablesen. 

Darüber hinaus werden auch wichtige Kontoaktionen, wie z. B. die Freigabe der Verwaltungsrechte an einen 

Dienstleister protokolliert. Die folgende Abbildung zeigt exemplarisch, wie Informationen in der 

Verwaltungshistorie abgelegt werden. 

 

Abbildung 9: Bereichsübersicht - Historie  
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2 Kontoverwaltung 
Im folgenden Kapitel werden die grundlegenden Aktionen rund um Ihr Benutzerkonto im Meldeportal zum 

Ladesäulenregister beschrieben. Jeder Betreiber von nach der Ladesäulenverordnung anzeigepflichtigen 

öffentlich zugänglichen Ladepunkten ist mit einem separaten Konto zu registrieren. Stammdaten und 

Kontaktinformationen sind durch die Nutzer auf einem aktuellen Stand zu halten. Innerhalb des Portals ist 

die Übertragung von Verwaltungsrechten zur Wahrnehmung der Anzeigepflichten durch 

Dienstleistungsunternehmen möglich.  

2.1 Registrierung im Portal für Betreiber/Dienstleister 

Die Registrierung im Meldeportal zum Ladesäulenregister erfolgt über ein Registrierungsformular, welches 

sich mit dem Betätigen der Schaltfläche Registrieren auf der Startseite des Portals (siehe Abbildung 10) 

aufrufen lässt: https://ladesaeulenregister.bnetza.de/ 

 

Abbildung 10: Registrierung im Portal für Betreiber/Dienstleister – Startseite 

 

Das Registrierungsformular ist in drei Abschnitte untergliedert: 

• Registrierungsdaten 

• Informationen zum Betreiber/Dienstleister  

• Informationen zur Kontaktperson  

Im ersten Abschnitt Registrierungsdaten ist zunächst der Nutzertyp auszuwählen, für den ein Konto angelegt 

werden soll. Als Betreiber von öffentlich zugänglichen Ladepunkten ist hier Betreiber (Unternehmen) oder 

Betreiber (Privatperson) davon abhängig auszuwählen, ob Sie die Ladepunkte als juristische oder natürliche 

Person betreiben. Sollten Sie ein Dienstleistungsunternehmen registrieren wollen, um die Anzeigepflicht für 

öffentlich zugängliche Ladepunkte bei der Bundesnetzagentur im Auftrag von Betreibern umzusetzen, sollten 

Sie den Nutzertyp Dienstleister auswählen.  

https://ladesaeulenregister.bnetza.de/
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Danach sind die Anmeldedaten festzulegen, die im Meldeportal für den Login verwendet werden. Dabei 

handelt es sich, wie in Abbildung 11 ersichtlich, um eine Kombination aus Ihrer Kontakt-E-Mail-Adresse und 

eines von Ihnen festzulegenden Passworts. 

 

Abbildung 11: Registrierung im Portal für Betreiber/Dienstleister - Anmeldedaten 

Abhängig vom ausgewähltem Nutzertyp erscheinen entsprechend weitere Formularfelder. Um die 

Registrierung abzuschließen, sind mindestens die mit einem Sternchen (*) markierten Pflichtfelder zu 

befüllen. Ein blauer Infomarker (i) weißt jeweils auf zusätzliche Informationen zum auszufüllenden Feld hin. 

Im zweiten Abschnitt Information zum Betreiber/Dienstleister sind allgemeine Angaben zur betreibenden 

Person bzw. zum Unternehmen anzugeben. Neben einem Geschäftsführenden bzw. einer 

vertretungsberechtigten Person ist hier insbesondere die Anschrift anzugeben. 

Im dritten Abschnitt Informationen zur Kontaktperson sind schließlich Kontaktdaten zu einer 

Kontaktperson des Betreibers/Dienstleisters anzugeben, die von der Bundesnetzagentur bezüglich der Lade-

punktanzeigen im Meldeportal kontaktiert werden kann. 

Mit dem Betätigen der Schaltfläche Absenden können Sie Ihre Registrierung am Ende des Formulars 

abschließen. Mit dem Absenden erscheint jeweils noch ein Disclaimer, welchem für den Abschluss der 

Registrierung zugestimmt werden muss. Betreiber stimmen dabei der Verarbeitung optionaler Angaben zu. 

Dienstleister werden darauf hingewiesen, dass ihre Unternehmensbezeichnung zum Zwecke der Verknüpfung 

mit Betreiberkonten durch die Betreiber in einer Listenansicht auffindbar ist.  

Nach dem erfolgreichen Abschicken des Registrierungsformulars erhalten Sie eine Bestätigungsmail an die 

von Ihnen angegebene Kontakt-E-Mail-Adresse. Folgen Sie dem in der Bestätigungsmail angegebenen 
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Aktivierungslink, um Ihre Registrierung abzuschließen. Anschließend können Sie sich im Meldeportal zum 

Ladesäulenregister anmelden. 

2.2 Freischaltung von migrierten Konten 

Wenn Sie bereits vor der Einführung des Meldeportals zum Ladesäulenregister bei der Bundesnetzagentur als 

Betreiber öffentlich zugänglichen Ladepunkte gemeldet waren, wird im Rahmen der Migration auf das 

Meldeportal ein Konto für Sie angelegt. Sie werden in diesem Fall per E-Mail über das Verfahren informiert. 

Das Eingabefenster zur Freischaltung erreichen Sie durch Betätigung der Schaltfläche Benutzerkonto 

aktivieren auf der Startseite des Meldeportals (siehe Abbildung 12). 

 

Abbildung 12: Freischaltung von migrierten Konten - Benutzerkonto aktivieren 

Wie in der nachfolgenden Abbildung dargestellt, werden Sie zunächst dazu aufgefordert, Ihre bisherige 

Betreibernummer und Ihre aktuell verwendete Kontakt-E-Mail-Adresse bei der Bundesnetzagentur 

anzugeben. Bestätigen Sie Ihre Eingabe mit der Schaltfläche Absenden, um die Aktivierung des für Sie vor-

angelegten Kontos abzuschließen. 

 

Abbildung 13: Freischaltung von migrierten Konten - Eingabemaske 

Nachdem Sie Ihre Daten eingegeben und bestätigt haben, erhalten Sie eine E-Mail mit einem Link. Dieser Link 

funktioniert nur einmalig und hat eine beschränkte Gültigkeitsdauer. Wenn der Link nicht funktionieren 
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sollte, muss ein neuer Link erzeugt werden. Durch erneute Eingabe der Daten in die in Abbildung 13 

dargestellte, Eingabemaske erhalten Sie eine neue E-Mail mit neuem Link. Dieser Link führt Sie auf das 

vorausgefüllte Registrierungsformular. Die Stammdaten im Registrierungsformular sollten geprüft und 

ergänzt werden. Zudem muss ein Passwort für den Login festgelegt werden. Mit der Schaltfläche Absenden 

bestätigen Sie die Eingabe Ihrer Stammdaten. Im Anschluss erhalten Sie erneut eine E-Mail an die hinterlegte 

Adresse.  Durch Anklicken des Links in der zweiten E-Mail bestätigen Sie die im Formular hinterlegten Login-

Daten. Das Anklicken des zweiten Links ist zwingend notwendig, um den Freischaltungsprozess des 

Betreiberkontos erfolgreich abzuschließen. Im Anschluss können Sie sich mit den gewählten Login-Daten im 

Portal anmelden.  

2.3 Stammdaten/Profil bearbeiten 

Nachdem Sie sich im Portal angemeldet haben, können Sie jederzeit Ihre Stammdaten in Ihrem 

Benutzerprofil korrigieren oder aktualisieren. Klicken Sie dazu auf Ihre Unternehmensbezeichnung rechts 

oben in der Kopfzeile des Meldeportals und wählen Sie die Schaltfläche Benutzerprofil aus. 

 

Abbildung 14: Stammdaten/Profil bearbeiten - Kopfzeile 

Hier können Sie die von Ihnen hinterlegten Stammdaten in einer Formularansicht überprüfen. Um 

Änderungen vorzunehmen, betätigen Sie zunächst die Schaltfläche Profil bearbeiten rechts oben im Fenster.  

 

 

Abbildung 15: Stammdaten/Profil bearbeiten- Schaltfläche auswählen 

Anschließend sind die Formularfelder zur Bearbeitung freigegeben. Nachdem Sie die gewünschten 

Änderungen vorgenommen haben, können Sie die Bearbeitung Ihrer Stammdaten durch Betätigung der 
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Schaltfläche Speichern unterhalb der Formularfelder abschließen. Sollten Sie eine Änderung Ihrer E-Mail-

Adresse vorgenommen haben, werden Sie per E-Mail an die neue Adresse über die Änderung Ihres Logins 

informiert. 

2.4 Passwort ändern 

Sie können Ihr Passwort zur Anmeldung im Meldeportal zum Ladesäulenregister analog zu Ihren 

Stammdaten jederzeit anpassen. Um das Formular zur Passwortänderung zu erreichen, klicken Sie auf Ihre 

Unternehmensbezeichnung bzw. Ihren Namen rechts oben in der Kopfzeile des Meldeportals und wählen die 

Schaltfläche Passwort ändern aus. 

 

 

Abbildung 16: Passwort ändern - Kopfzeile 

Sie gelangen auf ein Dialogfeld, welches Sie dazu aufgefordert, ein neues Passwort einzugeben und durch 

Wiederholung zu bestätigen und Ihre Änderung durch Eingabe des bisherigen Passwortes zu authentifizieren. 

Nach Betätigung der Schaltfläche Passwort ändern, werden Sie abgemeldet und können sich im Anschluss 

mit Ihrem neuen Passwort im Meldeportal anmelden. 
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Abbildung 17: Passwort ändern - Eingabemaske 

Abschließend erhalten Sie eine Bestätigung der Änderung per E-Mail an die von Ihnen gewählte Kontakt-E-

Mail-Adresse. 

2.5 Passwort vergessen 

Sollten Sie Ihr Passwort zur Anmeldung im Meldeportal vergessen haben, können Sie auf der Startseite des 

Meldeportals Ihr Passwort zurücksetzen lassen. Folgen Sie dazu auf der Startseite dem Link Passwort 

vergessen? oberhalb der Schaltfläche Anmelden (siehe Abbildung 18).   

 

Abbildung 18: Passwort vergessen - Startseite Portal 
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Im Bereich Passwort zurücksetzen werden Sie zur Eingabe Ihrer Kontakt-E-Mail-Adresse aufgefordert. 

Anschließend können Sie die Eingabe mit Betätigung der Schaltfläche Passwort zurücksetzen unterhalb des 

Eingabefensters bestätigen. 

 

Abbildung 19: Passwort vergessen - E-Mail-Adresse eingeben 

Nach der Bestätigung Ihrer Kontakt-E-Mail-Adresse erhalten Sie eine E-Mail mit einem Link, der Sie zur 

Eingabemaske eines neuen Passworts in dem Bereich Passwort ändern führt. 

 

 

Abbildung 20: Passwort vergessen - Neues Passwort festlegen 

Nachdem Sie Ihr neues Passwort eingegeben und wiederholt haben, können Sie den Prozess mit Betätigung 

der Schaltfläche Passwort ändern abschließen. Anschließend erhalten Sie noch eine Bestätigung der 

erfolgreichen Änderung Ihres Passwortes per E-Mail. 

2.6 Verknüpfung mit einem Dienstleisterkonto 

Wenn Sie als Betreiber eines Ladepunktes oder mehrerer öffentlich zugänglicher Ladepunkte einen 

Dienstleister mit der Wahrnehmung Ihrer Anzeigepflichten gegenüber der Bundesnetzagentur beauftragt 
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haben, können Sie diesem innerhalb des Portals die Freigabe zur Verwaltung von Ladepunktanzeigen in 

Ihrem Namen erteilen. Der Dienstleister muss die Freigabe im Anschluss in seinem Konto bestätigen oder 

kann diese alternativ zurückweisen. Folgen Sie dazu dem Reiter Dienstleister verwalten, den Sie als letzten 

Eintrag unter Mein Bereich in der links auf der Startseite befindlichen blauen Navigationsleiste finden 

können.  

 

Abbildung 21: Verknüpfung mit einem Dienstleisterkonto - Bereich aufrufen 

Der Reiter führt Sie zum Bereich Verwaltung Dienstleister. Hier werden Sie dazu aufgefordert, Ihren 

Dienstleister durch Eingabe der Benutzer-ID und der Unternehmensbezeichnung zu identifizieren.  

 

 

Abbildung 22: Verknüpfung mit einem Dienstleisterkonto - Dienstleister finden 
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Alternativ können Sie durch Betätigen der Schaltfläche Dienstleister nachschlagen Ihren Dienstleister aus der 

Liste aller registrierten Dienstleisterkonten auswählen. Durch die Eingabe eines Suchbegriffs lassen sich die in 

der Liste aufgeführten Dienstleister einschränken. Haben Sie Ihren Dienstleister in der Liste gefunden, 

können Sie die ID und die Unternehmensbezeichnung durch Auswahl des entsprechenden Listeneintrags 

übernehmen. 

Ihre Auswahl bestätigen Sie durch Betätigen der Schaltfläche Freigabe erteilen. Sie werden als Betreiber über 

die Annahme oder die Zurückweisung Ihrer Freigabe durch den Dienstleister per E-Mail informiert.  

Sie können die Information zur erteilten Freigabe im Bereich Verwaltung Dienstleister einsehen und eine 

einmal erteilte Freigabe hier jederzeit widerrufen. Betätigen Sie dazu die Schaltfläche Freigabe widerrufen. 

Der Dienstleister wird per E-Mail über Ihren Widerruf informiert. 

2.7 Verwaltung von verknüpften Betreiberkonten 

Im Meldeportal können Sie als Dienstleister Anfragen zur Übernahme der Verwaltungsrechte in zwei 

Bereichen einsehen. Beide Bereiche erreichen Sie durch Auswahl der Verlinkungen unter Mein Bereich in der 

blauen Navigationsleiste nach Anmeldung im Meldeportal. Im Bereich Betreiber verwalten erhalten Sie eine 

Übersicht über bestehende Verknüpfungen mit Betreiberkonten. Hier werden auch neu eingegangene 

Anfragen zur Freigabe von Betreibern gelistet, wie in der folgenden Abbildung dargestellt.  

 

 

Abbildung 23: Verwaltung von verknüpften Betreiberkonten - Übersicht 

Im Meldeportal erhalten Sie zudem, wie in Abbildung 24 dargestellt, einen Eintrag im Bereich Aufgaben, 

wenn Sie von einem Betreiber eine Anfrage zur Übernahme der Verwaltungsrechte seiner Ladeeinrichtungen 

erhalten haben.  
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Abbildung 24: Verwaltung von verknüpften Betreiberkonten - Aufgabenbereich 

Um auf die Anfrage für die Freigabe eines Betreibers zu antworten, wählen Sie den entsprechenden Eintrag 

aus einem der beiden Bereiche durch Anklicken des Listeneintrages aus. Durch Betätigung einer der beiden 

Schaltflächen Bestätigen oder Ablehnen können Sie die Übernahme der Verwaltungsrechte beantworten 

(siehe Abbildung 25). Der Betreiber wird per E-Mail über Ihre Entscheidung informiert. 

 

 

Abbildung 25: Verwaltung von verknüpften Betreiberkonten - Beantwortung einer Verwaltungsanfrage 

Sie können die Verwaltung der Ladeeinrichtungen eines Betreibers auch jederzeit wieder beenden. Dazu 

gelangen Sie über die blaue Navigationsleiste in den Bereich Betreiber verwalten und wählen dort den 

entsprechenden Betreiber durch das Anklicken des Listeneintrages aus. Durch Betätigen der Schaltfläche 

Verwaltung beenden können Sie anschließend die Verwaltung der Ladeeinrichtungen des entsprechenden 

Betreibers beenden. Auch in diesem Fall erhält der Betreiber eine Information per E-Mail. 
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2.8 Benutzerkonto löschen 

Im Meldeportal angelegte Konten für Betreiber und Dienstleister können auch wieder gelöscht werden. 

Voraussetzung für die Löschung von Betreiberkonten ist allerdings, dass keine aktiven Ladeeinrichtungen 

mehr mit dem entsprechenden Konto verknüpft sind. Aktive Ladeeinrichtungen meint in diesem 

Zusammenhang alle noch in Betrieb befindlichen- oder für zukünftige Inbetriebnahmen vorgesehene 

Ladepunkte. Für aktive Ladeeinrichtungen müssen somit zunächst Außerbetriebnahmen oder 

Betreiberwechsel gemeldet werden, bevor das zugehörige Betreiberkonto im Meldeportal vollständig gelöscht 

werden kann.  

Für die Löschung von Dienstleisterkonten gibt es keine gesonderten Voraussetzungen. Verknüpfungen mit 

Betreiberkonten werden bei der Löschung eines Dienstleisterkontos aufgelöst. 

Die Löschung Ihres Benutzerkontos können Sie aus dem Benutzerprofil heraus durchführen. Klicken Sie dazu 

auf Ihre Unternehmensbezeichnung bzw. Ihren Namen rechts oben in der Kopfzeile des Meldeportals und 

wählen Sie die Schaltfläche Benutzerprofil aus. 

 

 

Abbildung 26: Benutzerkonto löschen - Benutzerprofil anwählen 

 

Um die Löschung einzuleiten, betätigen Sie die Schaltfläche Benutzerprofil löschen rechts oben im Fenster.  

 

 

Abbildung 27: Benutzerkonto löschen - Schaltfläche auswählen 
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Das System prüft anschließend, ob Ihr Konto gemäß den oben genannten Voraussetzungen für die Löschung 

vorbereitet ist. Sollten noch aktive Ladeeinrichtungen mit Ihrem Betreiberkonto verknüpft sein, erhalten Sie 

einen entsprechenden Hinweis. Andernfalls werden Sie um erneute Bestätigung der Löschung gebeten. 

Anschließend werden Sie ausgeloggt und erhalten eine Bestätigung über die Löschung per E-Mail. 
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3 Verwaltung von Ladepunktanzeigen 
Öffentlich zugängliche Ladepunkte werden im Meldeportal zum Ladesäulenregister der Bundesnetzagentur 

jeweils zu Ladeeinrichtungen bzw. Ladestationen zusammengefasst. Darüber hinaus wird im Bereich der 

öffentlichen Ladeinfrastruktur auch noch von Ladestandorten und Ladesteckern gesprochen. Die 

verschiedenen Begriffe sind hierarchisch miteinander verknüpft: 

1. Ebene: Ladestandort 

Ladestandort bezeichnet den Ort an dem sich öffentlich zugängliche Ladeeinrichtungen befinden. Dies kann 

sowohl ein öffentlicher Parkplatz mit einer einzelnen Ladeeinrichtung als auch eine Raststätte oder ein 

Parkhaus mit mehreren Ladeeinrichtungen sein.  

2. Ebene: Ladeeinrichtung/-station 

Ladeeinrichtung (oder Ladestation) bezeichnet eine Anlage (i. d. R. Säule oder Wallbox) an der sich ein oder 

mehrere Ladepunkte befinden können. 

3. Ebene: Ladepunkt 

Ein Ladepunkt ist als eine Einrichtung definiert, an der zur gleichen Zeit nur ein elektrisch betriebenes 

Fahrzeug aufgeladen werden kann. 

4. Ebene: Ladestecker 

Ein Ladestecker ist eine physische Schnittstelle (i. d. R. Steckdose oder Fahrzeugkupplung) zwischen dem 

Ladepunkt und dem Fahrzeug, über die der Ladestrom abgegeben wird. Einem Ladepunkt können mehrere 

Ladestecker zugeordnet sein. In diesem Fall lassen sich beide Ladestecker allerdings nicht parallel verwenden. 

Anzeigepflichtig sind nach § 5 Ladesäulenverordnung öffentlich zugängliche Ladepunkte. Bei der Anzeige im 

Meldeportal werden Ladepunkte jeweils zu Ladeeinrichtungen zusammengefasst.  

Jedes Formular und jeder Tabelleneintrag im Meldeportal zum Ladesäulenregister stellt daher jeweils eine 

Ladeeinrichtung (Ladesäule/Wallbox) dar.  

Die Ladeeinrichtung stellt im Meldeportal gleichzeitig die höchste Hierarchieebene dar. Eine 

Zusammenfassung von mehreren Ladeeinrichtungen zu einem Ladestandort ist im Meldeportal nicht 

vorgesehen.  

Wie im Kapitel 1.1 Funktionsübersicht beschrieben, wird im Meldeportal zudem zwischen einer in Bearbeitung 

befindlichen Anzeige und einer durch die BNetzA geprüften Ladeeinrichtung unterschieden.  

Ladepunktanzeigen werden von der BNetzA nach deren Übermittlung im Meldeportal geprüft. Abhängig von 

der Konformität mit den Anforderungen und der Plausibilität der Angaben werden die Anzeigen 
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anschließend bestätigt, oder Sie erhalten eine Rückfrage zu der Ladepunktanzeige (siehe Kapitel 3.2 

Rückfragen).   

3.1 Ladepunktanzeige einreichen 

Die Anzeige einer öffentlich zugänglichen Ladeeinrichtung erfolgt nach dem Login im Meldeportal über 

Betätigung der Schaltfläche Neue Anzeige in der blauen Navigationsleiste oder über die orangene 

Schaltfläche in der Mitte des Bildschirms.  

 

 

Abbildung 28: Ladepunktanzeige einreichen - Neue Anzeige auswählen 

Nachdem Sie der Verlinkung gefolgt sind, gelangen Sie auf die Formularansicht, die für jede Ladeeinrichtung 

gleich aufgebaut ist und nachfolgend detailliert beschrieben wird. Oben rechts im Formular besteht über die 

Schaltfläche Entwurf speichern jederzeit die Möglichkeit Ihre Eingaben zwischen zu speichern (siehe 

Abbildung 29). Gespeicherte Anzeigen können Sie jederzeit über die Schaltfläche Anzeige löschen in der 

Formularansicht einer Anzeige wieder aus dem Speicher entfernen. Über den Eingabefeldern finden Sie 

teilweise blaue Infomarker, wenn zusätzliche Informationen zum Eingabefeld zur Verfügung stehen. 

Das Formular zur Anzeige und Beschreibung einer öffentlich zugänglichen Ladeeinrichtung besteht aus fünf 

Abschnitten: 

• Angaben zum Betreiber 

• Angaben zum Standort einer Ladeeinrichtung 

• Betriebsdaten und Öffnungszeiten 

• Beschreibung der Ladepunkte und Stecker 

• Hinweis zur Veröffentlichung 

• Upload von Nachweisen  

3.1.1 Angaben zum Betreiber 

Die Angaben zum Betreiber werden für Betreiber automatisch aus den Stammdaten befüllt. Dienstleister 

müssen an dieser Stelle anhand der Betreiber-ID den Betreiber auswählen, in dessen Namen eine Anzeige 

erfolgen soll.  
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Abbildung 29: Ladepunktanzeige einreichen - ID und Unternehmensbezeichnung 

3.1.2 Standort der Ladeeinrichtung 

Der Standort einer Ladeeinrichtung ist durch Adresse und Geokoordinaten (in Dezimalgrad) zu beschreiben. 

Zusätzlich sind Angaben darüber notwendig, ob sich die Ladeeinrichtung an einer Bundesautobahn befindet 

oder der Zugang zur Ladeeinrichtung auf Kunden des Betreibers beschränkt ist (beispielsweise auf 

Parkplätzen des Einzelhandels). Zudem kann bei der Anzeige optional eine individuelle Standortbezeichnung 

je Ladeeinrichtung vergeben werden, die für die eigene Zuordnung verwendet werden kann und künftig auch 

in die Veröffentlichungen des Ladesäulenregisters aufgenommen wird. 

 

 

Abbildung 30: Ladepunktanzeige einreichen - Adresse 
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Abbildung 31: Ladepunktanzeige einreichen - Koordinaten 

Bei der Eingabe des Standortes stehen verschiedene Werkzeuge zur Plausibilisierung zur Verfügung. Die 

Eingabe erfolgt stufenweise: 

• Zunächst ist die Postleitzahl des Standortes der Ladeeinrichtung anzugeben.  

•  Im nächsten Schritt können Sie im Auswahlfeld Ort den gewünschten Ort aus der Liste der Orte zur 

gewählten Postleitzahl auswählen, woraufhin der Kreis/die kreisfreie Stadt und das Bundesland 

ermittelt wird.  

•  Für die Kombination aus Postleitzahl und Ort werden alle verfügbaren Straßen ermittelt und stehen 

Ihnen im Feld Straße zur Auswahl.  

•  Die Hausnummer wird nicht plausibilisiert. Achten Sie daher darauf, die richtige Hausnummer des 

Standortes einzugeben. Falls die Ladeeinrichtung keiner Hausnummer eindeutig zugeordnet werden 

kann, geben Sie bitte als Hausnummer 0 ein. 

•  Für Anmerkungen zur Erreichbarkeit oder Verortung Ihrer Ladestation können Sie im Feld Adresszusatz 

optional weitere Angaben machen. 

•  Zuletzt sind die Geokoordinaten in Dezimalgrad anzugeben, wobei statt dem üblichen Punkt ein Komma 

zu verwenden ist.  

Wenden Sie sich bitte per E-Mail an das Postfach ladesaeulenregister@bnetza.de, falls die Plausibilisierung der 

Orte und Straßen nicht wie gewünscht funktioniert und die Auswahlfelder Ihre Adressdaten nicht enthalten 

sollten. In diesem Fall ist eine manuelle Korrektur durch die BNetzA möglich. 

Die Eingabe der Geokoordinaten lassen sich auf der Ladesäulenkarte überprüfen, in dem Sie dem orange 

hervorgehobenen Link (siehe Abbildung 32) folgen. Anschließend gelangen Sie auf eine Karte zur 

Geokoordinatenprüfung, welche beispielhaft in Abbildung 33 dargestellt ist. 

mailto:ladesaeulenregister@bnetza.de
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Abbildung 32: Ladepunktanzeige einreichen - Koordinatenprüfung aufrufen 

 

Abbildung 33: Ladepunktanzeige einreichen - Karte zur Koordinatenprüfung 

3.1.3 Betriebsdaten der Ladeeinrichtung 

Zu den allgemeinen Betriebsdaten einer Ladeeinrichtung gehören insbesondere Angaben zur Erfüllung der 

Anforderungen der Ladesäulenverordnung. Neben dem Datum der Inbetriebnahme, das für die 

Veröffentlichung im Ladesäulenregister und der Ermittlung geltender Anforderungen relevant ist, werden 

Angaben zur Nennleistung der Ladeeinrichtung, der Spannungsebene des Netzanschlusses am Stromnetz, 

der Fähigkeit zur digitalen Vernetzung und einem intelligenten Laden sowie den verfügbaren 

Bezahlsystemen und Authentifizierungsverfahren benötigt. Optional können darüber hinaus 

Öffnungszeiten angegeben werden. Zu beachten ist, dass es sich beim Auswahlfeld für Bezahlsysteme und 

Authentifizierungsverfahren um ein Mehrfachauswahlfeld handelt. Hier sind alle verfügbaren Systeme 

anzugeben. 
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Abbildung 34: Ladepunktanzeige einreichen - Betriebsdaten 

3.1.4 Angaben zu Ladepunkten und Steckersystemen 

Die Angaben zu den einzelnen Ladepunkten umfassen insbesondere Angaben zu den vorhandenen 

Steckersystemen und den dazugehörigen Leistungen. Über die Schaltfläche + Ladepunkt hinzufügen können 

der Ladeeinrichtung weitere Ladepunkte hinzugefügt werden.  

Über die Schaltfläche + Stecker hinzufügen können einzelnen Ladepunkten weitere Steckersysteme 

hinzugefügt werden. Dies ist dann relevant, wenn sich mehrere Steckersysteme beispielsweise die 

Leistungselektronik oder den Parkraum teilen und daher nicht gleichzeitig verwendet werden können. 

Insbesondere wenn an Ladeeinrichtungen sowohl CCS- als auch CHAdeMO-Stecker vorhanden sind, lassen 

sich diese häufig nicht gleichzeitig verwenden und sind somit einem gemeinsamen Ladepunkt zuzuordnen. 

Insgesamt können pro Ladepunkt bis zu 3 Steckersysteme ausgewählt werden, wobei pro Ladepunkt jede Art 

eines Steckersystems nur einmal angegeben werden kann. Die Möglichkeit, zwei oder mehrere identische 

Steckersysteme an einem Ladepunkt anzugeben, wurde bewusst eingeschränkt, da diese in der Vergangenheit 

häufig zu Fehleingaben geführt hat. 

Für jede Ladeeinrichtung können maximal 6 Ladepunkte angegeben werden. Beachten Sie dabei, dass 

Ladeeinrichtungen mit mehr als 4 Ladepunkten sehr unüblich sind und mehrere Ladeeinrichtungen am 

gleichen Standort nicht zu einer Anzeige/einem Formular zusammengefasst werden dürfen.  
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Neben den Angaben zu Steckersystemen und den jeweiligen maximalen Leistungen müssen die EVSE-ID 

und der Public Key der Ladepunkte angegeben werden, sofern diese vorhanden sind. Die EVSE-ID sollte im 

folgenden Format eingegeben werden: 

[zweistelliges Länderkürzel]*[dreistellige EVSE Operator-ID]*[bis zu 30 individuelle Zeichen] 

Beispiel: DE*ABC*123456789 

Teilweise werden EVSE-ID von Betreibern für jeden Stecker und nicht nur für jeden Ladepunkt vergeben. 

Falls für einen Ladepunkt mit mehreren Steckern daher mehrere EVSE-ID angegeben werden sollen, sind 

diese mit einem Semikolon zu trennen. 

 

Abbildung 35: Ladepunktanzeige einreichen - Angaben zum Ladepunkt 
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Auf Basis der gemachten Angaben wird unterhalb jedes Ladepunktes eine Zusammenfassung für den 

Ladepunkt ausgegeben, die neben der Nennleistung angibt, ob die Anforderungen an die Steckerkonformität 

der Ladesäulenverordnung eingehalten werden und ob es sich bei dem Ladepunkt um einen Normal- oder 

Schnellladepunkt handelt. 

3.1.5 Hinweis zur Veröffentlichung 

Für öffentlich zugängliche Ladepunkte, die über das Meldeportal angezeigt werden, ist die Veröffentlichung 

im Ladesäulenregister der Bundesnetzagentur obligatorisch. Der in der Abbildung 36 dargestellte Hinweis 

ist für eine erfolgreiche Anzeige daher zur Kenntnis zu nehmen.  

 

 

Abbildung 36: Ladepunktanzeige einreichen - Hinweis zur Veröffentlichung 

3.1.6 Upload von Nachweisen für Schnellladeeinrichtungen 

Für Schnellladeeinrichtungen ist der Upload von Dokumenten erforderlich, die die Einhaltung der 

anerkannten Regeln der Technik in Bezug auf die technische Sicherheit belegen. In der Regel handelt es sich 

dabei um Prüfprotokolle (Inbetriebnahme-Protokoll oder Protokoll einer wiederkehrenden Prüfung), die von 

der verantwortlichen Elektrofachkraft erstellt und unterschrieben werden. Alternativ stellt die 

Bundesnetzagentur eine Vorlage zur Verfügung, die verwendet werden kann. Die Vorlage erreichen Sie unter 

dem folgenden Link: 

https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/E-

Mobilitaet/_DL/NachweisTechnSicherheit.pdf?__blob=publicationFile 

Der notwendige Nachweis kann über das Formular hochgeladen werden. Das unten abgebildete Upload-

Fenster erscheint automatisch, sobald die Ladeeinrichtung auf Basis Ihrer Eingabe der Nennleistung als 

Schnellladeeinrichtung identifiziert wurde. 

 

 

Abbildung 37: Ladepunktanzeige einreichen - Upload von Nachweisen 

https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/E-Mobilitaet/_DL/NachweisTechnSicherheit.pdf?__blob=publicationFile
https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/E-Mobilitaet/_DL/NachweisTechnSicherheit.pdf?__blob=publicationFile
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3.1.7 Anzeige übermitteln 

Wenn Sie das Formular vollständig ausgefüllt haben, können Sie Ihre Anzeige über die Schaltfläche Absenden 

unterhalb des Formulars abschließen. Vor der finalen Übermittlung werden Sie in einem Hinweisfenster auf 

mögliche Nicht-Konformitäten mit den Anforderungen der Ladesäulenverordnung hingewiesen. Außerdem 

erhalten Sie einen Hinweis, wenn zwischen der von Ihnen angegebenen Adresse und den Geokoordinaten 

eine Abweichung von über 500m festgestellt worden ist. Mit dem Absenden werden die Anzeigen zur 

Bearbeitung an die Bundesnetzagentur weitergeleitet.  

3.1.8 Anzeigen kopieren 

Um den Arbeitsaufwand für Ladesäulenbetreiber großer Ladeparks oder mehrerer Ladeeinrichtungen an 

demselben Standort zu reduzieren, lassen sich Anzeigen nach der Absendung einer Anzeige kopieren.  

Nach dem Absenden der Anzeige und deren Bestätigung erscheint folgendes Fenster. 

 

Abbildung 38: Ladepunktanzeige einreichen - Anzeigen kopieren 

Das Drücken des Buttons Kopie erstellen führt Sie auf das bereits mit den letzten Daten vorausgefüllte 

Anzeigeformular Ladeeinrichtung zurück. Hier können Sie, falls erforderlich, auch Anpassungen 

vornehmen. Bitte beachten Sie, dass bei Schnellladeeinrichtungen jedes Mal ein neuer Nachweis der 

Einhaltung der Anforderungen an die technische Sicherheit und der allgemein anerkannten Regeln der 

Technik hochzuladen ist. Sie können die Kopie auch als Entwurf speichern, um an einem späteren Zeitpunkt 

fortzufahren.  

Das Drücken des Buttons Schließen beendet dagegen den Prozess und führt sie auf das Anzeigeformular 

Ladeeinrichtung der zuletzt abgesendeten Anzeige zurück.  

Bitte beachten Sie, dass das Programm keine Zählung der Kopien vornimmt und die Anzahl der 

übermittelten Kopien daher manuell nachgehalten werden muss. Bei Unsicherheit über die aktuelle Anzahl 

der kopierten Anzeigen wird empfohlen, die aktuelle Anzeige als Entwurf zu speichern und die Anzahl der 

bislang getätigten Anzeigen unter offene Anzeigen (siehe 1.5.2) zu prüfen. Stellen Sie fest, dass zu viele 

Anzeigen erstellt wurden, können Sie diese zurückziehen (siehe 3.1.9) und anschließend löschen. 

3.1.9 Anzeige zurückziehen 

Solange die eingereichten Ladepunktanzeigen noch nicht durch die Bundesnetzagentur bearbeitet worden 

sind, lassen sich diese wieder zurückziehen, etwa um Eingaben zu überarbeiten. Sie finden Ihre eingereichten 

Anzeigen in der blauen Navigationsleiste unter dem Reiter Offene Anzeigen.  
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Abbildung 39: Ladepunktanzeige einreichen - Offene Anzeigen 

Mit einem Klick auf die jeweilige Anzeige erreichen Sie erneut die Formularansicht und können Ihre Anzeige 

dort für eine erneute Bearbeitung zurückziehen, indem Sie den Schaltfläche Anzeige zurückziehen oberhalb 

der Eingabefelder betätigen. Anschließend können die Eintragungen in den Formularfeldern erneut 

bearbeitet werden oder die Anzeige über die Schaltfläche Anzeige löschen auch vollständig gelöscht werden.  

 

 

Abbildung 40: Ladepunktanzeige einreichen - Schaltfläche Anzeige löschen 

3.2 Rückfragen 

Eingegangene Anzeigen über öffentlich zugängliche Ladepunkte werden von der Bundesnetzagentur auf 

Plausibilität und Konformität mit den Anforderungen der Ladesäulenverordnung geprüft. Wenn dabei Nicht-

Konformitäten identifiziert werden oder Unklarheiten bestehen, erhalten Sie in der Regel eine Rückfrage zu 

der betreffenden Ladeeinrichtung. Die Anzeige wird dann an Sie zurückverwiesen und bis zur Klärung der 

Rückfrage nicht weiter von der Bundesnetzagentur bearbeitet oder veröffentlicht.  

Ihre Rückfragen können Sie in Ihrem Aufgabenbereich einsehen, den Sie über die blaue Navigationsleiste 

erreichen können.  
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Abbildung 41: Rückfragen - Aufgabenbereich auswählen 

Zudem werden Rückfragen bei den Offenen Anzeigen gelistet. Um eine Rückfrage zu beantworten, wählen 

Sie diese im Aufgabenbereich unter dem Reiter Aufgaben aus. Ein beispielhafter Aufgabenbereich mit einer 

offenen Rückfrage ist in Abbildung 41 dargestellt. 

 

 

Abbildung 42: Rückfragen - Aufgabenübersicht 

Durch Auswahl einer bestimmten Rückfrage erreichen Sie erneut die Formularansicht dieser Anzeige. 

Oberhalb der Formularfelder wird Ihnen der Kommentar oder die Rückfrage der Bundesnetzagentur zur 

jeweiligen Anzeige eingeblendet. Diese könnte beispielsweise wie in folgender Grafik abgebildet aussehen. 
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Abbildung 43: Rückfragen - Beispiel für Rückfrage 

Über die Schaltfläche Meine Angaben anpassen können Sie die Formularfelder zur Bearbeitung öffnen. 

Nachdem Sie die Bearbeitung abgeschlossen haben, haben Sie die Möglichkeit unter Kommentar an 

Bundesnetzagentur unterhalb der Formularfelder eine Antwort an die Bundesnetzagentur zu verfassen. 

Alternativ können Sie durch Betätigung der Schaltfläche Antworttext beifügen auch unmittelbar zur Eingabe 

eines Antworttextes springen, falls keine Anpassung Ihrer Angaben innerhalb der Formularfelder notwendig 

ist.  

Sobald Sie die Bearbeitung der Anzeige abgeschlossen und falls notwendig eine Antwort an die 

Bundesnetzagentur verfasst haben, können Sie die Anzeige mitsamt Ihrer Rückantwort über die Schaltfläche 

Absenden erneut an die Bundesnetzagentur übermitteln. 

3.3 Korrekturmeldungen 

Die Informationen zu den öffentlich zugänglichen Ladepunkten im Meldeportal sind auf aktuellem Stand zu 

halten. Zu diesem Zweck können Sie jederzeit Anpassungen und Korrekturen zu bereits von der 

Bundesnetzagentur bestätigten und veröffentlichten Ladeeinrichtungen im System vornehmen. Beachten 

Sie dabei, dass für jede Korrekturmeldung eine neue Anzeige als Kopie von der bereits im Ladesäulenregister 

befindlichen Ladeeinrichtung angelegt wird. Bis zur Bearbeitung der Korrekturmeldung verbleibt die 

Ladeeinrichtung mit den bisherigen Angaben im Ladesäulenregister. Erst mit Bestätigung durch die 

Bundesnetzagentur werden die Angaben zur Ladeeinrichtung auf Basis Ihrer Korrekturmeldung aktualisiert. 

Sie erreichen Ihre Ladeeinrichtungen über den Navigationsbereich unter Meine Ladeeinrichtungen. 
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Abbildung 44: Korrekturmeldungen - Meine Ladeeinrichtungen auswählen 

Wählen Sie die entsprechende Ladeeinrichtung aus, für die Sie eine Korrekturmeldung abgeben wollen. 

Navigieren Sie in der Formularansicht anschließend auf Änderung melden links am Bildschirmrand und 

wählen Sie anschließend die in Abbildung 44 hervorgehobene Schaltfläche Korrektur melden aus. 

 

 

Abbildung 45: Korrekturmeldungen - Auswahl im Menü Änderung melden 

Über diesen Prozess wird eine neue Anzeige generiert und mit Ihren bisherigen Angaben zur Ladeeinrichtung 

befüllt. Um die Korrekturmeldung einzureichen, können Sie die Angaben zu Ihrer Ladeeinrichtung in der 

Formularansicht überarbeiten und die Änderungen über die Schaltfläche Absenden unterhalb des Formulars 

übernehmen. Angaben zu Pflichtfeldern, die zum letzten Bearbeitungsstand Ihrer Anzeige noch nicht als 

Pflichtfelder bestanden, sind im Rahmen der Korrekturmeldung zwingend zu ergänzen. Bis zur Bearbeitung 

der Korrekturmeldung durch die BNetzA können keine weiteren Korrekturmeldungen zu dieser 
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Ladeeinrichtung angelegt werden. Auch abgespeicherte Entwürfe zu Korrekturmeldungen müssen zunächst 

gelöscht werden, bevor eine neue Korrekturmeldung für die Ladeeinrichtung angelegt werden kann. 

3.4 Außerbetriebnahmen 

Die Anzeige von Außerbetriebnahmen kann im Meldeportal zum Ladesäulenregister auf zwei 

unterschiedlichen Wegen vorgenommen werden. Beide erreichen Sie über den Bereich Meine 

Ladeeinrichtungen, den Sie über den Navigationsbereich ansteuern können (siehe Abbildung 28). Eine als 

außer Betrieb gemeldete Ladeeinrichtung verbleibt im Portal, wird aber mit Erreichen des 

Außerbetriebnahme-Datums aus den Veröffentlichungen entfernt. 

Zum einen können Sie hier einzelne Ladeeinrichtungen auswählen und in der Formularansicht über 

Änderung melden die in Abbildung 45 hervorgehobene Schaltfläche Außerbetriebnahme melden betätigen.  

 

 

Abbildung 46: Außerbetriebnahmen - Auswahl im Menü Änderung melden 

Hier müssen Sie noch einen Außerbetriebnahmegrund und das Datum der Außerbetriebnahme angeben 

und können anschließend Ihre Anzeige mittels Anklickens der Schaltfläche Meldung absenden einreichen.  
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Abbildung 47: Außerbetriebnahmen - Eingabefelder 

Zum anderen lassen sich Außerbetriebnahmeanzeigen für eine oder mehrere Ladeeinrichtungen auch direkt 

aus dem Bereich Meine Ladeeinrichtungen generieren. Zu beachten ist dabei, dass jeweils nur ein 

Außerbetriebnahmedatum und –grund für alle Ladeeinrichtungen angegeben werden kann. Markieren Sie 

dazu mit Hilfe der Häkchen in der ersten Spalte der Tabelle alle gewünschten Ladeeinrichtungen und klicken 

Sie anschließend auf das in Abbildung 47 hervorgehobene Symbol mit dem weißen X vor dem orangenen 

Oktogon. 

 

 

Abbildung 48: Außerbetriebnahmen - Auswahl über Meine Ladeeinrichtungen 

Anschließend sind analog zu oben ein Außerbetriebnahmegrund und das Datum der Außerbetriebnahme 

anzugeben und die Anzeige mit der Schaltfläche Meldung absenden abzuschließen. 
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Bis zum Erreichen des Außerbetriebnahmedatums lassen sich Außerbetriebnahmeanzeigen im Bereich 

Änderung melden wieder zurückziehen. Nach dem Erreichen des Außerbetriebnahmedatums ist eine 

Reaktivierung der Ladeeinrichtungen nur noch durch einen Mitarbeiter der BNetzA möglich. 

3.5 Betreiberwechsel 

Ladeeinrichtungen können innerhalb des Meldeportals auf andere Betreiber übertragen werden. Dies muss 

vom bisherigen Betreiber der Ladeeinrichtung angestoßen und vom künftigen Betreiber bestätigt werden. 

Dabei muss der Zeitpunkt des Betreiberwechsels festgelegt werden. Liegt der Zeitpunkt in der Zukunft, wird 

die Ladeeinrichtung erst mit dem Erreichen des angegebenen Tages auf den neuen Betreiber übertragen. Eine 

Anzeige des Betreiberwechsels über das alte Betreiberwechselformular in pdf-Form ist seit der Einführung des 

Meldeportals nicht mehr vorgesehen. 

Als Betreiber oder Dienstleister können Sie einen Betreiberwechsel analog zur Anzeige von 

Außerbetriebnahmen über die Formularansicht und Auswahl der Schaltfläche Änderung melden für 

einzelne Ladeeinrichtungen melden. Wählen Sie dazu die Schaltfläche Betreiberwechsel melden aus, um das 

Formular für Betreiberwechsel zu erreichen. Anschließend sind die in der nachfolgenden Abbildung 

dargestellten Felder zu befüllen. 

 

 

Abbildung 49: Betreiberwechsel - Eingabefelder 

Für die Anzeige eines Betreiberwechsels ist es notwendig die Betreiber-ID des neuen Betreibers innerhalb des 

Meldeportals einzugeben. Die Unternehmensbezeichnung wird anschließend automatisch vervollständigt. 
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Geben Sie anschließend das Datum des Betreiberübergangs an und schließen Sie Ihre Anzeige mit Betätigen 

der Schaltfläche Bestätigen ab.  

Alternativ lassen sich auch Betreiberwechsel für mehrere Ladeeinrichtungen auf einmal anzeigen. Wählen Sie 

dazu die gewünschten Ladeeinrichtungen im Bereich Meine Ladeeinrichtungen aus, indem Sie jeweils das 

Häkchen in der ersten Tabellenspalte aktivieren. Mit einem Klick auf das orangene Symbol mit den zwei 

Personen oberhalb der Tabelle gelangen Sie auf das oben dargestellte Betreiberwechselformular und können 

die Wechsel für alle ausgewählten Ladeeinrichtungen in einem Schritt initiieren. Die beiden Schritte sind in 

Abbildung 49 hervorgehoben. 

 

 

Abbildung 50: Betreiberwechsel - Auswahl über Meine Ladeeinrichtungen 

3.6 Wartungsintervalle 

Im Meldeportal zum Ladesäulenregister besteht die Möglichkeit anzugeben, wenn Ladeeinrichtungen sich 

aktuell oder zukünftig in Wartung befinden. Hierbei handelt es sich um eine optionale Angabe. Diese Angaben 

werden künftig im Rahmen der Veröffentlichungen verwendet. Sie können die Nutzer der 

Veröffentlichungen der Bundesnetzagentur so über vorübergehende Betriebsunterbrechungen an Ihrer 

öffentlichen Ladeinfrastruktur informieren. Wartungsintervalle lassen sich genau wie Außerbetriebnahme-

Anzeigen und Meldungen über Betreiberwechsel für einzelne – oder mehrere Ladeeinrichtungen auf einmal 

eingeben. Für einzelne Ladeeinrichtungen wählen Sie zunächst die gewünschte Ladeeinrichtung im Bereich 

Meine Ladeeinrichtungen aus. In der Formularansicht wählen Sie anschließend den Reiter Änderung 

melden am linken Bildschirmrand aus. Mit einem Klick auf die Kachel Wartungszeitraum eingeben 

erreichen Sie das Formular zur Eingabe von Wartungszeiträumen wie in Abbildung 50 dargestellt. 
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Abbildung 51: Wartungsintervalle - Eingabefelder 

Auch Wartungsintervalle lassen sich alternativ für mehrere Ladeeinrichtungen auf einmal über den Bereich 

Meine Ladeeinrichtungen hinterlegen. Wählen Sie dazu jeweils das Häkchen vor den entsprechenden 

Ladeeinrichtungen in der ersten Tabellenspalte aus. Mit einem Klick auf das orangene Symbol mit dem 

Schraubenschlüssel oberhalb der Tabelle gelangen Sie auf das oben dargestellte Formular zur Eingabe von 

Wartungszeiträumen und können die Zeiträume für alle ausgewählten Ladeeinrichtungen in einem Schritt 

angeben. Die beiden Schritte sind in Abbildung 51 hervorgehoben. 

 

 

Abbildung 52: Wartungsintervalle - Auswahl aus Meine Ladeeinrichtungen 
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3.7 Anzeigebestätigungen erstellen 

Im Meldeportal können Sie sich selbstständig Bestätigungen über die Anzeige und Prüfung Ihrer öffentlich 

zugänglichen Ladepunkte generieren. Bitte beachten Sie, dass nur für anforderungskonforme 

Ladeeinrichtungen eine Bestätigung erstellt werden kann, die Sie im Quickfilter „Veröffentlicht“ erreichen 

können. Im Anschluss können Sie mithilfe des Häkchens in der ersten Tabellenspalte die Ladeeinrichtungen 

auswählen, für die Sie eine Bestätigung generieren möchten.   

Mit einem Klick auf das orangefarbene Druckersymbol können Sie für die gewählten Ladeeinrichtungen eine 

PDF-Bestätigung als Download generieren. Die Bereitstellung einer Anzeigebestätigung per Excel-

Datenbankauszug an Ihre Kontakt-E-Mail-Adresse nach abschließender Bearbeitung der Anzeige durch die 

BNetzA ist seit der Einführung des Meldeportals nicht mehr vorgesehen. 

 

 

Abbildung 53: Anzeigebestätigung erstellen - Auswahl aus Meine Ladeeinrichtungen 

Die Bestätigung enthält Daten zu Ihrem Betreiberkonto und listet die gewählten Ladeeinrichtungen unter 

Angabe der Ladeeinrichtungs-ID und weiterer Kerndaten auf. 
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Abbildung 54: Anzeigebestätigungen erstellen - Beispiel 
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